如何开好医改"地方处方"?

国家卫健委"案例库"给出答案

新华社南京11月13日电(记者 李恒 朱筱) 来自福建三明的医改经验,如何在其他地方因地 制宜拓展?13日,国家卫生健康委在江苏省扬州 市举行新闻发布会,专门"以例说法"。

系统推进"三医"协同,构建公益性运行机制

着力破解公立医院改革中的问题一直是各地医改关注的重点。江苏省卫生健康委主任谭颖表示,当地建立"三医"协同发展和治理协作会商机制,从增强投入稳定性、价格动态性、编制适配性、薪酬合理性等方面入手,合力推进公立医院综合改革向纵深发展,4个设区市获得国家公立医院改革与高质量发展示范项目。

"'十四五'以来,全省各级财政投入资金 2300亿元,公立医院运营补助资金年均增长 9.6%。"谭颖介绍,同时,持续完善医疗服务价格 动态调整机制;核增公立医院事业编制4.9万 个,重点补足儿童、妇幼、精神、传染等专科医院 发展急需;逐步动态缩小不同等级医疗机构间 人员收入差距、医院内部业务科室和同科室人 员收入差距、奖励绩效工资所占比重。

苏州市副市长季晶介绍,苏州积极推进 "三医"协同发展和治理,建设"三医"健康医疗 数智创新实验室,推动"三医"数据尤其是异地 就医数据、药店数据、民营医疗机构数据等跨 部门互通共享,已汇聚数据近千亿条。同时, 提升公立医院运行效率,协同推进医保支付方 式改革,切实减轻群众就医负担。

资源下沉、服务上门,构建分级诊疗格局

在推动医疗资源扩容下沉和区域均衡布局方面,江苏聚焦群众看病就医中的急难愁盼,建成120个基层慢病筛防中心,对高血压、糖尿病患者实施早筛、早防、早治、早管,两病规范管理服务率分别达77.7%和76.7%,全省居民2周患病首选基层就诊比例达75%。

围绕提升基层诊疗能力,扬州按照二级医院标准重点建设20家中心乡镇卫生院,实施"双千人"医学人才定向培养计划,建立10个紧密型医联体,基层医疗机构全部纳入医联体。扬州市市长郑海涛介绍,2024年当地基层诊疗量占比达64.8%,较示范项目实施前提升7.7个百分点。

盐城市滨海县县长黄克涛介绍,滨海县依托县人民医院建设会诊转诊服务中心,在县镇两级均设立转诊专用病房,县内上转病人实行床边会诊、床旁缴费,下转患者通过病区远程诊疗平台实现"病床改变、患者不变、医生不变、诊疗不变",保证治疗同质化、连续性。同时,加强动态随访和"送医送护"上门服务,让人文关怀融入诊治全流程,全方位提升群众就医获得感和满意度。

数智赋能优服务,群众就医更可及

江苏各地大力发展"互联网+"服务,不断提升服务效率与患者体验。

苏州围绕日常运营、专科评价等维度,建设公立医院治理管理平台,实时监测200多个医院管理运行,管理费用占比降至7.6%;扬州建成28家互联网医院,年诊疗量超130万人次,实施"居民健康档案随身带"项目,实现患者就诊记录、检查检验结果、体检报告等跨区域、跨机构调阅查询……

"全省已建成互联网医院 256家,今年以来服务量同比增长 52%。高标准建设远程会诊、远程心电、转诊中心等平台,积极推动 AI 大模型在医疗机构的应用,加快基层医疗机构 AI 辅助诊疗系统普及。"谭颖说。

南京鼓楼医院党委书记夏海鸣表示,作为国家公立医院高质量发展试点医院,该院积极推进"互联网医院"建设,覆盖全院所有学科,1300余名医务人员在线提供服务,同步开通医保线上结算,实现"让信息多跑路,患者少跑腿"。

寒潮将至!部分地区将降温12℃至14℃

新华社北京 11 月 13 日电 记者 11 月 13 日 电记者 11 月 13 日从中国气象局了解到,14 日至 17 日,我国将迎来今年下半年首场寒潮天气过程。受此影响,我国北方和中东部地区气温将普遍下降 6℃至 10℃,内蒙古、陕西、重庆等部分地区将降温 12℃至 14℃。

中央气象台首席预报员马学款在中国气象局举行的新闻通气会上说,此次寒潮影响范围广、降温幅度大、大风天气显著。受其影响,14日至17日,内蒙古中西部、陕西南部、重庆北部及江南中东部等地将降温12℃至14℃;18日早晨,最低温度0℃线将南压至苏皖南部和鄂北部一带。

雨雪方面,青藏高原东部14日将有小到

中雪或雨夹雪,局地大雪;15日至16日,内蒙古东部、黑龙江、吉林中东部将有小到中雪或雨夹雪,内蒙古东北部、黑龙江西北部局地将有大到暴雪。

气象专家提醒,此次寒潮过程气温下降明显,容易引发心脑血管、呼吸道、感冒等疾病,公众需做好相关健康防护工作。受寒潮影响,北方和中东部地区阵风风力大,公众外出需远离临时搭建物、广告牌等危险区域,谨防高空坠物。

未来10天,影响我国的冷空气势力将增强,除华北中部、内蒙古中东部、东北地区等地气温仍偏高外,中东部大部地区气温将由前期偏高转为偏低。



这是11月12日在黑龙江省双鸭山市拍摄的绚丽极光。 11月12日夜至11月13日凌晨,受地磁暴影响,中国最北省份黑龙江多地观测到绚丽极 光。 新华社发(韩阳摄)

从"双十一"成绩单透视消费新动向

新华社北京11月13日电《经济参考报》 11月13日刊发记者王文博采写的文章《从"双十一"成绩单透视消费新动向》。文章称,一年一度的"双十一"大促告一段落,11月12日,各大电商平台纷纷公布"战绩"。从京东公布下单用户数增长40%、订单量增长近60%,到天猫强调淘宝闪购带来的新增用户与订单,从美团闪购人均消费金额增长近三成,到快手上的男人发、滑雪装备等细分赛道爆发——今年的"双十一",各大平台的成绩单一致淡化了总交易额数据,转而聚焦于用户增长、订单结构和AI赋能等深层变化。

受访专家认为,透过"双十一"这一重要窗口,看到的是消费行为的结构性变迁与数字经济驱动下内生动能的持续增强。即时零售催生的"随时购"新习惯、AI全面融入购物全链路、县域消费与细分需求的蓬勃增长等,共同勾勒出中国消费市场向"质"升级的清晰路径。

具体来看,各大平台都淡化了成交额,转而披露更多细节数据。比如,京东宣布,截至11月11日23时59分,京东"双十一"下单用户数增长40%,订单量增长近60%。天猫则强调其淘宝闪购业务带来的新用户订单数已超过1亿。从目前数据来看,截至11月5日,淘宝闪购有19958个餐饮品牌、863个非餐饮品牌的成交额相比"双十一"前增长超100%。

也有平台以消费者画像的形式呈现了消费 趋势的变化。从人群来看,快手发布的"双十一" 消费图鉴显示,今年"双十一"涌现出新的流行趋势。比如,男士扛起"买买买"大旗,男士面部精 华销售额同比暴涨超70倍;"滑雪五件套"提前热 卖,平台上滑雪衣销售额同比增长288倍,儿童 滑雪裤、儿童滑雪服等产品也悄然爆发。

美团闪购数据显示,"95后""00后"成为今年美团闪购"双十一"主力军,人均消费金额增长近30%,而不蹲快递、不凑满减、不等预售,随时随地购买更多类别、更新品类、更高单价的商品,成为"双十一"购物"新姿势"。

从地域来看,县域消费市场展现出巨大潜力。在县域市场,苏宁易购零售云销售规模同比增长48%,挂壁式空调、液晶电视、对开门冰箱、厨电套装销售增长168%、93%、104%、76%。干衣机、洗碗机、净饮机加速普及,成为县域家电市场"新三大件"。 今年"双十一"还有个绕不开的话题——

AI人局。天猫将今年定位为首个AI全面落地的"双十一",宣布AI技术全面参与流量分发、消费者体验和商家经营各个环节。从数据来看,天猫"双十一"期间,"货品全站推"商品成交增长超30%;AIGC能力再升级,生意管家推动商品点击率提升10%;智能客服服务商家超百万,助力转化效率提升30%。

京东宣布,以JoyAI 为核心的全栈AI 体系已深度融入"超级供应链"各环节。其中, JoyAI 大模型已在超1800个场景中应用,调用量较今年"618"增长4倍,成为提效核心引擎;在商家端,京东数字人JoyStreamer已服务超4万个品牌,"双十一"期间带动品牌商家销售超23亿元,而成本仅为真人的1/10。

业界认为,复盘今年"双十一"消费趋势可以

看到,消费需求已悄然变化:从必需到兴趣,从价格到价值,从集中囤货到随时下单,人们的购物车反映出的是更丰富,更自治的生活图景。

商务部研究院副研究员洪勇表示,17年来,"双十一"早已超越了单一的购物节范畴,它像一面棱镜,折射出中国消费市场深刻的结构性变革,并催生了一系列全新的消费场景与商业逻辑。

中国信息协会常务理事、国研新经济研究院创始院长朱克力也认为,"双十一"的一系列新变化,传达出消费市场从规模扩张向质量提升的转型信号。当增量市场见顶,如何通过优化供给、激活细分需求成为关键。他还表示,AI技术的深度渗透,则是消费场景重构的催化剂。从流量分发到智能客服,AI不仅提升了交易效率,更在重塑消费体验。

在朱克力看来,"双十一"所揭示的新趋势,与"十五五"期间提振消费的部署高度契合,其核心逻辑是通过供需两侧的协同创新,构建消费升级的长效机制。从需求端看,小众需求的爆发与县域市场的升级,共同指向"新需求引领新供给"的路径;从供给端看,AI技术的落地与品牌生态的完善,是"新供给创造新需求"的关键。

朱克力提出,未来提振消费,需进一步强化 "品牌-标准-技术"的协同,品牌引领能提升供 给质量,标准升级能规范市场秩序,新技术应用 则能降低创新成本。当平台、品牌、技术共同发 力,消费市场就能从"量"的增长转向"质"的提 升,为经济高质量发展提供持久动力。

法国

大幅增加太空国防预算

新华社巴黎11月13日电 法国总统马克龙12日宣布,法国将在2030年前追加42亿欧元用于太空防御领域建设,以应对日益严峻的太空安全威胁和强化法国和欧洲在太空领域的安全与竞争力。

马克龙当天在法国西南部城市 图卢兹为法国太空作战指挥中心揭幕。他宣布,法国将在原有60亿欧元 太空军事预算基础上新增42亿欧元 投入,以应对法国和欧洲面临的间谍 卫星活动和GPS信号大规模干扰等 来自太空的威胁。

他还表示,法国民用太空领域也将获得超过160亿欧元投资,其中包含军民两用项目。法国还将重点推动下一代可重复使用运载火箭的研发,聚焦"可重复使用、低动力成本、大推力"三个方向。

乌克兰曝战时腐败窝案 两名部长下台

新华社基辅 11 月 12 日电(记者 李东旭)乌克兰总统泽连斯基 12 日就一起涉及金额近1 亿美元的腐败窝案发表视频讲话,称能源领域腐败"绝对不可接受"。当天,乌能源部长格林丘克和司法部长加卢先科递交辞呈。

泽连斯基在讲话中说:"司法部长和能源部长不能再待在他们的位子上了。"乌总理斯维里坚科稍后在社交媒体发文说,她已向最高拉达(议会)递交关于解除加卢先科和格林丘克职务的动议,这两人当天下午已按照法律程序各自申请辞职。

按照乌克兰法律规定,最高拉达负责正式批准内阁部长的任免或辞职。

格林丘克在社交媒体上发文,确 认已递交书面辞呈,同时声明自己的 职业生涯不存在违法行为,希望外界 停止对她与涉腐官员存在联系的猜

斯维里坚科早些时候宣布,乌内 阁当天上午召开特别会议,决定对牵 涉这起腐败窝案的加卢先科解除司 法部长职务。加卢先科今年夏天卸 任能源部长,否认涉嫌腐败。他的继 任者是格林丘克。

格林丘克和加卢先科尚未受到 反腐部门指控。加卢先科被调查人 员怀疑从这起腐败窝案中收受"个人 好处"。

据乌克兰媒体报道,加卢先科不在反腐部门本周早些时候公布的7名嫌疑人之列,但他的一名前顾问是嫌疑人。乌国家反腐败局公布的录音中出现了加卢先科与一些嫌疑人对话的声音。嫌疑人还包括铁木尔·明季奇,他是泽连斯基步入政坛前从事喜剧演员生涯时的一名生意伙伴,调查人员怀疑他在本案中是主谋。

本月10日,乌国家反腐败局和反腐败专门检察官办公室宣布,调查结果显示,乌能源部现任和前任官员与商人组成一个"庞大犯罪集团",涉嫌洗钱、非法敛财等,已查明洗钱金额近1亿美元。11日,国家反腐败局说,该局在首都基辅及其他地区对该"犯罪集团"相关人员和机构实施70余次搜查,在现场查获大量涉及本案的文件和现金。

这起腐败窝案公布,正值乌克兰 能源基础设施遭到俄罗斯多轮空袭、 供电供暖持续紧张之时,在乌克兰引 发众怒。